

Súd: Okresný súd Veľký Krtíš
Spisová značka: 14P/115/2022
Identifikačné číslo súdneho spisu: 6222202296
Dátum vydania rozhodnutia: 27. 10. 2022
Meno a priezvisko sudcu, VSÚ: Mgr. Andrej Maukš
ECLI: ECLI:SK:OSVK:2022:6222202296.2

Uznesenie

Okresný súd Veľký Krtíš sudcom Mgr. Andrejom Maukšom vo veci starostlivosti o C.. C. M., L.. XX. XX. XXXX, t. č. v Reedukačnom centre Čerenčany, S. Kollára 72, Čerenčany, zastúpený opatrovníkom Úradom práce, sociálnych vecí a rodiny Veľký Krtíš, dieťa rodičov: matky M. J., L.. XX. XX. XXXX, D. XXX a otca Š.P. M., L.. XX. XX. XXXX, P. J. W.. C. X, E. T., t. č. v ÚVTOS Banská Bystrica - Kráľová, o návrhu Úradu práce, sociálnych vecí a rodiny Veľký Krtíš, na nariadenie neodkladného opatrenia, takto

rozhodol:

I. Súd n a r i a ě u j e neodkladné opatrenie:

1. Mení sa umiestnenie mal. C. M., L.. XX. XX. XXXX na výkon výchovného opatrenia nariadeného uznesením Okresného súdu Veľký Krtíš č. k. 13P/10/2022-37 zo dňa 01. 07. 2022 z Reedukačného centra Čerenčany, S. Kollára 72, Čerenčany do Reedukačného centra Mlynky - Biele Vody, 267, 053 76 Mlynky - Biele Vody.

2. Toto neodkladné opatrenie j e v y k o n a t e ľ n é jeho vyhotovením.

3. Toto neodkladné opatrenie p o t r v á do 01. 03. 2023.

II. Žiaden z účastníkov n e m á n á r o k na náhradu trov konania.

o d ō v o d n e n i e :

1. Úrad práce, sociálnych vecí a rodiny Veľký Krtíš (ďalej len „navrhovateľ“) sa návrhom doručeným tunajšiemu súdu dňa 13. 10. 2022 domáhal nariadenia neodkladného opatrenia, ktorým by súd zmenil umiestnenie maloletého z Reedukačného centra Čerenčany na Reedukačné centrum Mlynky - Biele Vody. Návrh odôvodnil tým, že maloletý vykonáva výchovné opatrenie na zabezpečenie odbornej pomoci v Reedukačnom centre Čerenčany na základe rozhodnutia tunajšieho súdu č. k. 13P/10/2022-37 zo dňa 01. 07. 2022. Maloletý bol prvotne umiestnený v RC Čerenčany dňa 20. 09. 2021 spolu so svojimi bratmi I. a K. M., u ktorých bola reedukácia úspešná, avšak maloletému bolo v záverečnej správe odporúčané pokračovať v procese reedukácie pre kolísavé a nepredvídateľné správanie. Maloletý mal do RC Čerenčany nastúpiť po letných prázdninách dňa 05. 09. 2022, ktoré trávil v domácom prostredí, avšak termín nedodrжал a bol hľadaný políciou. Dňa 20. 09. 2022 sa podarilo maloletého zaistiť a umiestniť do RC Čerenčany, z ktorého hneď na druhý deň ušiel a bol navrátený po dvoch dňoch. Jeho správanie v zariadení je naďalej kolísavé, nedochádza k úprave napriek práci zariadenia. RC Čerenčany je toho názoru, že je v záujme maloletého, aby došlo k zmene umiestnenia do RC Mlynky - Biele Vody (ktoré so zmenou umiestnenia súhlasí) pre ďalšie napredovanie, dosiahnutie aspoň čiastočných zmien v správaní maloletého a osvojení si spoločenských pravidiel v novom režimovom zariadení s novým kolektívom zamestnancov a detí. V podmienkach RC Čerenčany už nie je motivovaný a dlhodobo stagnuje. Tiež je vhodnejšie zariadenie, ktoré by bolo vzdialenejšie k miestu trvalého pobytu maloletého, aby neutekal. Navrhovateľ k návrhu priložil žiadosť a hodnotenie RC Čerenčany a oznámenie RC Mlynky - Biele Vody.

2. Podľa § 324 ods. 1 CSP, pred začatím konania, počas konania a po jeho skončení súd môže na návrh nariadiť neodkladné opatrenie.

3. Podľa § 325 ods. 1 CSP, neodkladné opatrenie môže súd nariadiť, ak je potrebné bezodkladne upraviť pomery alebo ak je obava, že exekúcia bude ohrozená.

4. V zmysle vyššie citovaných zákonných ustanovení nariadi súd neodkladné opatrenie, ak je potrebné bezodkladne upraviť pomery strán (v režime CMP účastníkov). Vo veci starostlivosti o maloleté deti môže súd neodkladným opatrením rozhodnúť o osobnej starostlivosti o maloletého (§ 365 a § 367 CMP) o výživnom (§ 366 CMP) ako aj upraviť iné práva a povinnosti voči maloletému (napr. zmeniť zariadenie na výkon výchovného opatrenia, ako sa toho domáha navrhovateľ), keďže CMP v tretej časti, rovnako tak § 325 ods. 2 CSP, upravuje výpočet možných neodkladných opatrení len demonštratívne. Pri nariadení neodkladného opatrenia prevláda požiadavka rýchlosti nad požiadavkou úplnosti skutkových zistení, preto súd nemusí zisťovať všetky skutočnosti, ktoré sú potrebné pre rozhodnutie vo veci samej a pri ich zisťovaní nemusí byť vždy dodržaný formálny postup stanovený pre dokazovanie. V prípade vecí týkajúcich sa starostlivosti o maloleté dieťa, sa súd obmedzí len na osvedčenie najzákladnejších skutočností, z ktorých možno vyvodíť nutnosť bezodkladnej úpravy práv a povinností, a to predovšetkým s prihliadnutím na záujem maloletého dieťaťa.

5. Súd má za to, že návrh navrhovateľa je dôvodný. Z predloženej žiadosti RC Čerenčany vyplýva, že maloletý nie je v tomto zariadení ochotný dodržiavať žiadne pravidlá, vytvoril si averziu, ktorú deklaruje odmietaním a útekmi. Nedá sa mu pomôcť ani psychiatrickou medikamentóznou liečbou, prezentuje suicidálne tendencie a reedukačný proces stagnuje. Rovnaký záver vyplýva aj z predloženého hodnotenia RC Čerenčany, podľa ktorého bol maloletý umiestnený v zariadení pre výchovné problémy v rodinnom a školskom prostredí. V školskom prostredí stagnuje, učenie ho nezaujima, je obtiažne ho motivovať, nenastúpil načas a následne utiekol. Jeho správanie je nepredvídateľné, správal sa agresívne a bolo by žiaduce, aby bol umiestnený v zariadení vzdialenejšom k miestu jeho pobytu a prospel by mu nový kolektív dospelých aj spolužiakov. Vo výchove bolo jeho správanie kolísavé. Ďalšiemu napredovaniu by pomohlo nové režimové zariadenie s novým kolektívom. Po psychickej stránke je spolupráca maloletého na striedavá podľa nálady, intelekt v pásme ľahkej mentálnej retardácie, autority rešpektuje podľa sympatií. Z tejto správy je zjavné, že maloletého reedukácia v zariadení nenapreduje po žiadnej stránke. Súd z vlastnej činnosti vie, že maloletý v RC Čerenčany vykonáva výchovné opatrenie na základe uznesenia tunajšieho súdu č. k. 13P/10/2022-37 zo dňa 01. 07. 2022, počnúc dňom 01. 09. 2022 na dobu 6 mesiacov, pričom do RC Čerenčany bol umiestnený už v minulosti na základe výchovného opatrenia nariadeného uznesením tunajšieho súdu č. k. 13P/36/2021-71 zo dňa 13. 08. 2021 ako aj neodkladným opatrením nariadeným uznesením tunajšieho súdu č. k. 13P/10/2022-12 zo dňa 24. 02. 2022, počnúc dňom 15. 03. 2022. Podľa hodnotenia do zariadenia nastúpil 20. 09. 2021 a zdržiava sa tu prakticky nepretržite (s výnimkou prázdninových pobytov v domácom prostredí) do súčasnosti. Ide o pomerne dlhú dobu viac ako jedného roka a pokiaľ za toto obdobie nedošlo k úspešnej reedukácii maloletého ani čiastočne a táto stagnuje, nie je v jeho záujme v zariadení ďalej zotrvať. Uložené výchovné opatrenie za týchto okolností nemôže plniť svoj účel. Maloletého je vhodné umiestniť do nového zariadenia s novým kolektívom pedagógov a detí, ako to navrhuje RC Čerenčany. Súd považuje za vhodné zariadenie RC Mlynky - Biele Vody, ktoré sa nachádza ďalej od okresu Veľký Krtíš, kde je bydlisko maloletého, čo by mohlo zabrániť opakovaným útekmi zo zariadenia. RC Mlynky - Biele Vody s umiestnením maloletého podľa predloženého listu zo dňa 10. 10. 2022 súhlasí.

6. Súd videl potrebu upraviť pomery maloletého bezodkladne, pretože výchovné opatrenie, ktoré aktuálne vykonáva na základe uznesenia tunajšieho súdu č. k. 13P/10/2022-37 zo dňa 01. 07. 2022, uplynie po 6 mesiacoch od 01. 09. 2022, teda dňa 01. 03. 2023. Pokiaľ by súd konal vo veci samej riadnym procesným postupom (doručovanie návrhu, pojednávanie), konanie by trvalo niekoľko mesiacov a rozhodnutie by bolo vydané až tesne pred koncom doby trvania výchovného opatrenia. Formou neodkladného opatrenia súd zakročí okamžite a v novom zmenenom zariadení môže reedukácia maloletého ešte viac ako 4 mesiace prebiehať. Preto súd návrhu vyhovel a zmenil umiestnenie maloletého na výkon výchovného opatrenia nariadeného uznesením tunajšieho súdu č. k. 13P/10/2022-37 z Reedukačného centra Čerenčany do Reedukačného centra Mlynky - Biele Vody.

7. Uznesenie o neodkladnom opatrení je zo zákona podľa všeobecnej právnej úpravy 332 ods. 1 CSP vykonateľné až doručením, keďže obsah neodkladného opatrenia, ktoré nariadil súd, nie je upravený osobitnou zákonnou úpravou. Predmetné neodkladné opatrenie sa však svojim obsahom najviac podobá neodkladnému opatreniu vo veciach osobnej starostlivosti o maloletého, keďže jeho predmetom je odovzdanie maloletého z jedného zariadenia do starostlivosti iného zariadenia, čo zodpovedá textu ustanovenia § 367 ods. 1 CMP. Takéto neodkladné opatrenie je podľa ustanovenia § 367 ods. 3 CMP vykonateľné jeho vyhlásením a ak sa nevyhlasuje, jeho vyhotovením. Preto súd za použitia analógie (čl. 3 ods. 1 CMP) aplikoval na vykonateľnosť tohto uznesenia, ktoré nie je osobitne upravené, ustanovenie § 367 ods. 3 CMP a vyslovil, že nariadené neodkladné opatrenie je vykonateľné jeho vyhotovením.

8. Súd limitoval trvanie neodkladného opatrenia podľa § 333 CSP do skončenia trvania výchovného opatrenia nariadeného uznesením tunajšieho súdu č. k. 13P/10/2022-37, teda do 01. 03. 2023. Nariadeným neodkladným opatrením sa dosiahne trvalá úprava pomerov, nakoľko sa až do doby skončenia trvania výchovného opatrenia upraví zariadenie, v ktorom sa bude výchovné opatrenie vykonávať. Preto v súlade s ustanovením § 336 ods. 1 CMP nie je ďalej potrebné konať vo veci samej, a preto súd navrhovateľovi povinnosť podať návrh vo veci neuložil ani sám nezačne konanie bez návrhu. Trvanie tohto neodkladného opatrenia skončí dňa 01. 03. 2023, pričom do tejto doby by konanie vo veci samej pravdepodobne ani nebolo právoplatne skončené, a teda by vedenie takéhoto konania nemalo význam. Až následne po 01. 03. 2023 súd zhodnotí výchovné opatrenie a určí ďalší postup ohľadom starostlivosti o maloletého, a to na návrh alebo aj bez návrhu.

9. O náhrade trov konania súd rozhodol podľa ustanovenia § 52 CMP, podľa ktorého v mimosporových konaniach nemá žiaden z účastníkov na náhradu trov konania nárok.

Poučenie:

Proti tomuto uzneseniu je prípustné odvolanie v lehote 15 dní odo dňa jeho doručenia prostredníctvom Okresného súdu Veľký Krtíš na Krajský súd v Banskej Bystrici v troch vyhotoveniach.

V odvolaní sa má popri všeobecných náležitostiach podania (ktorému súdu je určené, kto ho robí, ktorej veci sa týka, čo sa ním sleduje, podpis a spisová značka) uviesť, proti ktorému rozhodnutiu smeruje, v akom rozsahu sa napáda, z akých dôvodov sa rozhodnutie považuje za nesprávne (odvolacie dôvody) a čoho sa odvolateľ domáha (odvolací návrh). Podanie urobené v listinnej podobe treba predložiť v potrebnom počte rovnopisov s prílohami tak, aby sa jeden rovnopis s prílohami mohol založiť do súdneho spisu a aby každý ďalší subjekt dostal jeden rovnopis s prílohami. Ak sa nepredloží potrebný počet rovnopisov a príloh, súd vyhotoví kópie podania na trovy toho, kto podanie urobil.

Toto neodkladné opatrenie je vykonateľné vyhotovením.

Ak povinná osoba dobrovoľne nespĺní toto rozhodnutie, môže oprávnený podať návrh na súdny výkon rozhodnutia.